



### 扭转办学条件差的局面,本科上线率提升

# 德州教育发展 驶入高效快车道

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王金刚 通讯员 贾荣耀



9月8日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从德州市教育与体育局新闻发布会上获悉,近年来德州市的教育事业取得了可喜的成绩,根本扭转了学校办学条件差的局面,实现了“最好的建筑是学校,最美的院落是校园”,全市校舍面貌焕然一新。全市育人质量显著提升,本科上线率提至全省第5。德州为全省唯一的职业教育创新发展试验区,在全省率先开展12项创新试验。



## 教师更年轻了 待遇也更高了

### 本科上线率提至全省第5

围绕培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题,德州市不断深化教育改革,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

德州市狠抓规范办学、素质教育、法治教育,设立300多处红色文化、优秀传统文化、地域文化、劳动实践等研学教育基地。爱国主义教育、感恩教育成果初现,德州一中“鞠躬中学生”、实验小学“敬礼小学生”等在全国成为“网红”。

同时,强化体育艺术教学,建设全国、省、市级足球特色学

校210处,吸引15万学生成为足球爱好者。科技节、体育节、艺术节、读书节等从零星学校组织到全市90%以上的学校开发了特色课程;中小学学生社团达到上万个。学前三年入园率达到91%,较2012年提高12个百分点;义务教育巩固率达到98.2%,较2012年提高0.2个百分点;德州市本科上线率由2012年的全省下游连续提升到全省第5位;高一各学科学业水平考试成绩提升到全省前3-6名;连续10年代表山东省参加全国中职技能大赛汽修专业比赛,成为全国唯一十连

冠的城市。

另外,建立起从幼儿园到大学全覆盖的学生救助体系,精准识别、阳光救助,没有一名孩子因为贫困而失学。为德州市8000多名轻度残疾儿童提供与普通孩子同等教育,420名重度残疾儿童在家享受送教上门服务;对全市近10万名进城务工人员子女由流入地政府安排到公办学校接受无差别教育;建设1256所“四点半”学校,128所乡村学校少年宫,较好解决了学生平时放学早和节假日无人看管问题。

9月9日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者获悉,目前德州市共有教师5.94万人,其中幼儿园教职工1.08万人,小学2.59万人,初中1.43万人,高中8000人,中职3700人,普通本专科4280人,特殊教育学校教职工428人。其中,30岁以下教师的比例为21.2%,50岁以上教师的比例为23.6%。通过市级高端和骨干培训、县级全员培训、校级校本培训为主的大培训、大提升等活动,教师队伍建设和全面提档升级,提质增效。

以下教师的比例提升到21.2%,50岁以上教师的比例下降到23.6%。

2012年以前,德州市小学专科以上学历、初中本科以上学历分别比全省平均水平低21和27个百分点,全市研究生以上学历的占比不到1%。全国、全省的教师学术交流平台几乎没有德州的声音,省一级的名师、名校长也是寥寥无几。

自2014年开始,德州市教育系统开始了以市级高端和骨干培训、县级全员培训、校级校本培训为主的大培训、大提升活动。每年都组织上千名校长、教师“走出去”与“高手”交流学习,到名校跟岗培训,组织上万名教师进行学科专题培训。从学历上看,德州市普通公办中小学本科以上学历教师的比例提升到61.4%,研究生以上学历教师的比例达到2.4%。

目前,德州市教师工资全部纳入县级以上财政预算,教师的月平均工资高于公务员近1100元。注重提升乡村教师待遇,全市共有122个乡镇发放乡镇工作人员交通补贴,全市建成农村教师周转宿舍361套,共评选116名农村特级教师,发放了农村特级教师津贴。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王金刚 通讯员 贾荣耀

### 全市校园面貌焕然一新

2015年初,德州市仅有30%的学校勉强达到省办学条件标准,在国家验收县域义务教育基本均衡的274项指标中,180多项处于全省末位。面对艰巨的任务,德州市委县政府紧紧抓住办学条件标准化建设、全面改善农村义务教育薄弱学校基本办

学条件、解决城镇中小学大班额问题三大重点,围绕“地、人、钱”三个关键,综合施策,三年累计投资138亿元,建设校舍522万平方米,比2012年前全市义务教育段校舍总面积还多200多万平方米;标准化塑胶操场由2015年初的41块增加到目前1272块;中小学

互联网接入率从2015年的35%上升到94%。

2017年底,德州市所有县市区全部通过国家义务教育发展基本均衡县认定,实现了“最好的建筑是学校,最美的院落是校园”,全市校舍面貌焕然一新,德州市学校办学条件差的局面得到根本扭转。

### 创新办学模式 激发办学活力

长期以来,德州市委、市政府将教育开放创新作为发展的先手棋。积极争取省政府将德州市作为全省唯一的职业教育创新发展试验区,在全省率先开展12项创新试验;建设了市级职业教育公共实训中心;通过努力将山东华宇

工学院升格为应用型本科院校,德州职业技术学院列为山东省技能型人才培养特色名校。

引进中北大学在德州设立研究生分院,开展产教融合创新试验。大力开展办学模式创新,把民办教育作为教育

事业的重要组成部分,发挥优质公办教育的辐射带动作用,形成了民办公助、中外合作、企业投资、集团化办学、共同体发展等灵活多样的办学形式,全市教育办学活力不断得到激发,教育发展进入优质高效的快车道。

今日本报B8版 本版编辑:常学艺 美编:魏巍

**德百** 中秋 情满中秋

花好月圆 礼意浓·情真切 家和美·人团圆

9.7-9.15

**德百大楼** 预售发行 1000 升值 1100 升值卡 满额豪情兑好礼 购物抽华为P30

**澳德乐** 安德玛开业钜惠 全场 7.5-8.8折 周生生/老凤祥 中秋钜惠 黄金每克优惠30元

50万民生用品满额送 50万中石油加油券优惠抢

50万中秋礼金在线抢 关注澳德乐公众号,在线抢

山东广播电视台 综艺小天后一乐乐 9.14助力澳德乐中秋团圆秀 爱美你盛大开业

**华联商厦 好礼天天送 万款秋装低至5折**

**天衢购物中心 14周年盛典 店庆中秋 劲爆狂欢**

咨询热线: 德百大楼 2693730 澳德乐 2516000 华联商厦 2693805 天衢购物中心 2261368